

Előfizetési díj
egy hónapra
1.800.000 adóp.
TELEFON: 301 sz.

SZENTESI LAP

Keretes- és apró-
hirdetések ársza-
bás szerint. :
TELEFON: 301 sz.

Megjelenik csütörtökön és
vasárnap a reggeli órákban.

SZOCIÁLDEMOKRATA UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szent Imre herceg-utca 1. sz.

Jobbat akarunk

és rajtunk áll, hogy jobban is legyen. Minden elindulás nehéz, sőt sokszor nagyon nehéz. Mi pedig most igazán nagyon nehéz helyzetben vagyunk és egyáltalán nem csudálatos, rengeteg nehézséggel kell szembe néznünk. Azonban a nehézségek nem lehetnek okozói annak, hogy megálljunk és sültgalamb várók közé soroljuk magunkat: várjuk az esetleges jót és belepusztulunk a várakozásba. A szentesi sors sok század esztendő viszontagságait jelenti és ezek a viszontagságok erősítették meg ezt a várost annyira, hogy az a tudott fejlődni, ami lett. Az egész ország az újjáalkotás munkájában függ s ebből a munkából reánk is hárul sok feladat. Az országépítő munkának azonban egy igen jelentékeny része az is, amit mi a saját városunk újjáépítésére és fejlesztésére fordítunk. Szentés egyik jelentékeny gócpontja az országnak és így az ő fejlődése, helyesebben mondván fejlettsége igen jelentékeny gócpontja az országnak és így az ő fejlődése, helyesebben mondván fejlettsége igen jelentékeny tényezője a magyar életnek, a magyar közgazdasági helyzetnek.

Jövőt terv nélkül építeni nem lehet. Egy város fejlesztése csakis alaposan meggondolt és kidolgozott terv szerint lehetséges. Hogy nagy példát idézzek, rá kell mutatnom Oroszország két ötszázéves tervére, amely teljesen átalakította az orosz technikai és gazdasági életet s rámutathatók arra is, hogy Oroszország megcsinálta már a harmadik ötéves tervét is, amelynek az a célja, hogy eltüntesse a háború minden következményeit és még fokozottabb fejlődést biztosítson az orosz életben. Természetes dolog, hogy mikor ezeket a példákat idézem, nem álmodom arról, hogy szédületes kilátásokat nyissak meg Szentés számára a jövőndő szempontjából, de igen is gondolok arra, hogy józan meggondolással, minden gazdasági lehetőségünk figyelembe vételével készítsük el a mi újjáépítő tervünket.

Mert újja kell építeni a régi Szentést. A régi Szentés elvérzett 1944. évi október 8-án. Új feladatok állanak előttünk nem csak városi szempontból, de országos szempontból is. Szentés közgazdasági élete az összeomláskor, ha nem is volt jelentéktelen, sokkal kisebb jelentőségű volt mégis, mint lehetett volna, mert a tervszerűtlenség, az elgondolás sok hiánya és a komoly megértésnélküliség esztendőről-esztendőre visszafejlesztette Szentést. Az új helyzet s különösen az, amelyet a földreform teremtett nálunk, parancsolóan előírja, hogy termelésünket állítsuk és teljesen újjászervezzük. Ha meg akarunk maradni azon az uton, amelyen termelésünk bandukolt a háború befejezésekor, akkor elkészíthetjük Szentés sírfeliratát, amely ennyi lehet: gondolatnélküliség, eszmehiány, jóra való-restség, tehetetlenség és akaratnélküliség elpusztítottak egy várost,

amelynek kezdete az őseber mesés világában volt.

Nekünk adottságaink vannak és a jövőndő ezekre az adottságokra kell felépítenünk. Szentés nemcsak közlekedési, de valóságos földrajzi központja is egy hatvanöt-hetven kilométeres átmérőjű körzetnek. Ez a kiinduló pontunk egyik oldalán. Mindent meg kell tennünk, hogy ezt az adottságot kihasználva ez a város mind közigazgatásilag, mind kultur, mind közgazdasági szempontból valóban központjává váljék ennek a vidéknek. Meg kell szerezni a közigazgatási hegemóniát, kulturközpont voltunkat iskolavárossá való fejlesztéssel kell kivívunk és úgy kell

megszervezni közgazdasági életünket, hogy miénk lehessen az irányítás az egész környékben. At kell állítanunk termelési rendszerünket. Nem fontos az a jövőben, hogy szentesi búzából sűljük-e a szentesi kenyeret, de igenis fontos az, hogy itt gazdasági jólét virágozzék.

Szentés a multban híres gyümölcs és zöldségtermelő hely volt. Szentés az egyik legnagyobb baromfitenyésztő helye volt az országnak. Híres volt Szentés arról, hogy a legjobb hizott sertést innén szállították a fővárosba. A szentesi vásárok az Alföld leghíresebb állatvásárai voltak. Szentés régen a legjobb módu városok közé tartozott az egész országban és ezt

a jómódot a szentesi jószág, baromfitenyésztés és híres gyümölcs és zöldség termesztése adta meg. Ez a néhány mondat bővebb kifejtés nélkül is valóságos programot ad. Megmutatja az irányt, merre kell haladnunk. Ha Szentés mezőgazdaságát újból azoknak a termelési ágaknak a szolgálatába állítjuk, amelyek ezt a várost virágozóvá, kultúr szempontból is erős várossá tették, amely önerejéből példa nélküli fejlődést ért el, akkor megismétlődik a mult, Szentés rohamosan megindul a fejlődés útján, mert mezőgazdasági gyáripari központja is válik. Készítsük el Szentés első ötéves tervét.

Sima László.

A hazaárulás frontján

Háromszáznegyven forintos búza — Százhatvan forintos dollár

Mint zsidók a messiást, úgy várja a magyar nép augusztus elsejét, az új pénz beköszöntésének napját. A napok végtelenné látszanak, s talán hosszabbnak tűnik fel a még előtűnk álló két hét, mint amilyen hosszú volt az elmúlt háború. Szakasis Árpád mondotta: a jó pénzzel állunk, vagy bukunk. Nem kell költségek lenni ahhoz, hogy ennek a kijelentésnek az igazságát érzékelteni tudjuk. Mindenki a saját nadrágszíján a nullák és a csere-bere ütvesztőjében szerzett idegösszeroppanásban érzi ezt. Felelős kormányférfiak mondhatni a lelküket beszélik ki, hogy tudatára ébresszék a magyar társadalmat: elsőso-ban rajtunk múlik az új pénz sikere.

De talán nem is volna jó, ha minden símán menne. A magyar demokrácia rövid története bizonyítja, hogy kemény küzdelmet kell megvívunk minden egyes lépésnél. Így van ez a forintnál is. Milliók éheznek és utolsó reménységként, szinte hipnotikus erővel élik bele magukat ebbe a dátumba. Ugyanakkor vannak szép számmal olyanok, akik szinte luxust és szórakozást csinálnak abból, hogy a nemzet létérdekeit veszélyeztessék és romlásba dönték. Nem használunk elég erős kifejezést akkor, ha ezeket csak „hazaárulóknak” bélyegezzük.

Üzletek forintban

Elegáns nemtoródómsággal, a nagyvilági férfi magatartásával jár-kezel korunk legjellegzetesebb alakja: a feketézó. Mit neki stabilizáció, mit neki munkánymor és mit neki országépítés — a lényeg, az ő számára az egyedüli szempont a dollár, a törtarany és a Napóleon. Még meg sincs az új pénz, még a pengőhöz viszonyított értékarányát sem tudjuk, de ő már „kötéseket” csinál. Ugy hallotta, hogy a búza hivatalos ára hatvan forint lesz, mi sem természetesebb, minthogy ő háromszáznegyven forintért vásárol a tanyák tájékozatlan népénél búzát.

Ennél az esetenél három bűnös van. Az egyik, akit az előbbiekben bemutattunk, a másik az, aki az ilyen emberrel szóbaáll és vele üzletet köt. A harmadik és talán leg súlyosabb bűnös az a hatóság, amely túri azt, hogy a nemzet és önmaga ellen ilyen aknamunkát folytathasson akárki is.

Csak néhány akasztás . . .

Sokan dolgoznak a stabilizáció előfeltételei megteremtésén. A legkülönbözőbb intézkedések látnak napvilágot. Mi azonban úgy érezzük és ebben a hitünkben nem tud megintgatni semmi sem, hogy a forint szilárdságának legfőbb biztosítéka az, hogy mindannyian szentül bizunk benne. Ezt a bizalmat aki megrendíteni igyekszik, aki háromszáz forintosok képes már előre a búzáért ígérni és aki százhatvan forintos kulccsal köti dollárüzleteit, azt minden további nélkül fel kell akasztani. De nemcsak ígérgetni kell a súlyos büntetéseket, hanem elret-

tenő példát kell statuálni. Nem kívánunk borzalmakat, hiszen azokból elég volt, de szeretnénk megrovidíteni a nyomorúságot és a szenvedést. Ha azok, akik ma is célszerűnek tartják bűnös játékokat úzni a nemzet élet-halál kérdéseiből, látnák, hogy társaik elnyerték méltó büntetésüket, nem lenne egyiknek sem kedve hatszorosan, már jó előre felcsapni a búzának a zugárát.

Gondolkozzunk . . .

Egyszer már tanuljuk meg, hogy öntudatosan kell gondolkodni és saját érdekünkben az önző egyéni érdekeken kívül nézünk kell a közösség érdekeit. Sok minden másképp történt volna az utolsó évtizedek alatt, ha csak egy kicsit is gondolkodtunk volna. De egyszer már ennek végének kell lenni és gyökeresen, mindenkorra le kell számolni azokkal, akik nem akarnak gondolkodni, vagy a többieket nem hagyják gondolkodni.

A koalíciós pártok nyilatkozata

A koalícióban tömörült pártok közös nyilatkozatot adtak ki, amelyben hangsúlyozták, hogy a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front négy pártja helyesli Nagy Ferenc miniszterelnök bajai beszédjének szellemét.

A legélesebb harcot hirdeti a Kisgazdapártból kiszorult s most olcsó demagógiával támadó ellenzékieskedő és a Kisgazdapártba befurakodott reakciós elemek ellen.

SZAKASITS:

„Aki a forinthez nyúl, eljuthat az akasztófaig”

Vasárnap délelőtt értekezletet tartott az Ipartestületek Országos Központja. Az értekezletnek legkiemelkedőbb eseménye Szakasis Árpád elvtárs miniszterelnökhelyettes beszéde volt. Ebben foglalkozott a költött gazdálkodás, az anyagelosztás,

az iparösszvetkezetek, a tanonc-ügyek, a kisiparosság minden életkérdésével. Hangsúlyozta, hogy a kormány a végsőig el van szánva a spekuláció letörésére. „Aki a forinthez mer nyulni, az könnyen eljuthat az akasztófaig” — mondotta

Szántó-Kovács János

Az elmúlt vasárnap a szomszédos Hódmezővásárhelyen emléktáblát lepellek le. Ezt az emléktáblát nem valami nagy úrnak, tudósnak, írónak, nem valami régi közéletű nagyságnak emelték. Ez az emléktábla Szántó-Kovács Jánosnak, a szocialista eszmék vásárhelyi régi híres vezérharcosának emlékére emelte a tisztelet és a megbecsülés... Rög elmúlt idők kódébe vész bele az egyszerű vásárhelyi munkásvezér neve és alakja. Esztendőik léptek egymásra azóta, hogy ötvenegynéhány esztendeje megtörtént a vásárhelyi „zendülés”, ahogyan akkor írtak és beszéltek arról az eseményről, aminek következtében Szántó-Kovács Jánost bíróság elé állította a hatalom, mert a hatalom sohasem szeretete azokat az embereket, akik bírálják a hatalom birtokosainak szavait és cselekedeteit. A hatalomnak mindig meg volt a rendőre, a csendőre, a bírója és a börtöne, hogy elnémtsa a szót. Mert a hatalom mindig szeretete a rendet és a csendet. Azt a rendet és azt a csendet, amely hasonlatos a temetők rendjéhez és csendjéhez. A hatalomnak a füle kényves volt mindig, nem szeretete a durva hangot, csak a szelidet, a hízelkedőt és alázatost. Az igazságot megmondó hang pedig mindig goromba, durva, sértő. A hatalom sohasem szeretete azt az embert, aki szembefordult vele és meg merete mondani az igazságot. Évszázadokat tesznek ki azok a hetek, hónapok és esztendők, amelyek a bátran kimondott szó emberei, a Szántó Kovács Jánosok börtönben töltöttek el. De amint a költő mondja, „Nem legnagyobb rossz a börtön és a halál,” mert az Eszme és az igazság örökké való, a mártírok szenvedése pedig erőt ad a küzdőknek a gyáva hatalom minden csendő szuronyhiába való. „A szó mely némán kiált, ott van a zúgó erdőbe, beírva az arcedókba, csontok közé, míg széthullnak, mert azok is megmozdulnak”, amikor eljön az óra a tette, a cselekvésre... Szántó-Kovács János emléktáblája hirdeti az egyszerű munkásember emléket, hősiességét példaként állítja a jövőre: „az élet küzdelem, mely verejtéket csordít, izmokat feszít, de csak a gyáva hátrál meg, mert a bátor előre megy, s ha összetörik is, meg nem hajól sohasem... Tisztelettel tekintünk Szántó-Kovács János harcos életének emléke felé. Magvető volt, aki akkor cselekedett, mikor még más állt meg, mert mozdulni s az általa vetett magból sarjadt ki ennek a vidéknek szocialdemokrata mozgalma. Minden tiszteletünket, minden nagybecsülésünket fejezi ki ez a néhány pár sor: megemlékezésünknek cípusága.

A svéd sajtó Magyarországról

A svéd sajtóban majdnem naponta jelennek meg közlemények Magyarországról és a svéd-magyar kapcsolatokról.

A magyar újjáépítésről nagy dicsérettel nyilatkoznak a svéd karavánok Budapestről hazatérő tagjai. A többi között beszámoltak arról a rendelkezésekről is, amelynek értelmében mindenkinek részt kell vennie az újjáépítésben, akár tényleges munkával, akár megváltás formájában.

A svéd lapok a gyermekmunka akció magyarországi képviselőjének beszámolója alapján közlik a svéd gyermekétkeztetés jó eredményeit.

Szakasits miniszterelnökhelyettes, aki a hallgatóság lelkes tapsa és éljenzése mellett azzal fejezte be beszédét, hogy nincs a munkásnak, az iparosnak, az egész nemzetnek ma fontosabb politikai és gazdasági kérése, mint a jó forint, amelyet — ha mindenki teljesíti kötelességét a maga munkahelyén — a kormány meg fog védeni a dolgozók, ezen belül a kisiparosság segítségével.

A feketézők és a temetkezési vállalatok üzelmei a Nemzeti Bizottság előtt

A szentesi Nemzeti Bizottság ülése szerdán reggel 8 órakor kezdődött.

Erdei Mihály elnöki megnyitójában rámutatott arra, hogy a kormányra négy súlyos feladat hárul úgyszólván egy időben. Ezek a pénzügyi szanálás, a B-lista, a beszolgáltatási rendelet végrehajtása és az országnak a békeértekezletre való előkészítése. Ezen feladatok megoldásában a kormány legfontosabb támaszai a Nemzeti Bizottságok. Ezért a közeljövőben rendeltet fog megjelenni, amely a Nemzeti Bizottságok tagjainak fokozottabb védelmét célozza.

A Nemzeti Bizottságnak — mondotta Erdei Mihály — még augusztus elseje előtt állást kell foglalnia a forint kérdéseben és ki kell küszöbölni a társadalomból mindazokat, akik a forinttal spekulálnak. Ezt a tisztogató munkát Szentesen is végre kell hajtani. Tekintettel arra, hogy munkaigazolványokkal több visszaélés történt, a bizottság elhatározta, hogy felkéri a rendőrséget, hogy a munkaidő alatt razziazzák végig a vendéglőket a korzókat és az ott lévő ingyenelőket meg abban az esetben is internálják, ha az k munkaigazolvánnyal rendelkeznek.

Keresztes Péter elvtárs a feketézések megakadályozására sürgette a gazdasági rendőrség felállítását, még Gyenes Péter elvtárs kívánatosnak tartotta, hogy a házalóipart, valamint a piaci árúkat is vizsgálják felül, mert ezek között sokan vannak olyanok, akik illegális kereskedelmet folytatnak.

dése, mint a jó forint, amelyet — ha mindenki teljesíti kötelességét a maga munkahelyén — a kormány meg fog védeni a dolgozók, ezen belül a kisiparosság segítségével.

A bizottság ezután átért a napirend tárgyalására. Elsőnek a református egyház átiratát ismertették, amelyben közlik a bizottsággal, hogy Sebestyén Béla önként lemondott az iskolaszék elnöki tisztségéről. — A politikai rendőrség ugyancsak átirattal értesítette a Nemzeti Bizottságot, hogy Sebestyén Béla ellen újabb terhelő adatok nem érkeztek. Ezzel kapcsolatban ismét több felszólaló bélyegzte meg a jobboldali érzelmű református lelkész multbeli működését. A bizottság úgy döntött, hogy a további adatok beérkezéséig a Sebestyén ügyet leveszi a napirendről.

A Magyar Kommunista Párt átirata következett ezután, amelyben felhívó adatokat tárt a bizottság elé a temetkezési vállalatok működéséről. A bizottságnak tudomására jutott hogy az egyik temetkezési vállalkozó a közelmúltban a következőket kérte egy temetésért: 1 köbméter deszka, 2 kg szög, 2 kg füstölő hús, 2 kacska, 1 új fejse és 200.000 adópengőt. Az egyik legutóbbi temetés elrendezéséért az egyik vállalkozó 30 mázsa búzát, a másik pedig 4 hold földet kért.

A Nemzeti Bizottság mély felháborodással értesült ezekről az üzelmekről és elhatározta, hogy a rendőrség segítségét kéri ezeknek a hullarablóknak megrendszabályozására.

Amennyiben az ügy így sem nyerne végleges elintéztést, úgy a bizottság illetékes helyen követelni fogja a temetkezési vállalatok községi tulajdonba vételét.

MEGALAKULT

a Szentesi Általános Fogyasztási, Beszerző, Termelő és Értékesítő Szövetkezet!
Üzletretek elnökök feltételek mellett jegyezhetők a „Szentesi Lap” kladóhivatáiban, Szt. Imre-herceg u. l. szám.

Megvannak a stabilizáció föltételei

Szakszervezeti nagygyűlés volt Szentesen

Vasárnap délelőtti népes nagygyűlés volt Szentesen, amelyet a szabad szervezetek szentesi titkársága hívott egybe.

A nagygyűlést Gyenes Péter elvtárs nyitotta meg, aki után Rätz Gyula a Földmunkások, Kisbirtokosok Országos Szövetségének titkára tartott beszédet, amelyben kifejtette, hogy a gazdasági helyzet stabilizálásának az idej jötermésben, az ipari termelés jelentékeny fejlődésében és a rövidesen hazakerülő aranykészlésben meg vannak adva az előfeltételei. A jöpénc kibocsájtása az élet-színvonal emelését fogja jelenteni.

Utánna Bérczi István az építő-

munkások kiküldötte, majd Erdei Mihály nemzeti gyűlési képviselő mondott beszédet. A beszédek után Gyenes Péter elvtárs javaslatára felirat küldését határozták el az illetékes kormányzatszervekhez. A feliratban követelik, hogy a munkásszövetkezetek szerepet kapjanak a termelt javak elosztásában, követelik a vagyonek korbást és az internálást az ardrágitókra, végül a B lista végrehajtásával foglalkozik a felirat, amely azt kívánja, hogy a közalkalmazotokra vonatkozó rendelkezések meghozatala előtt hallgassák meg az érdekelte közalkalmazottak szakszervezeteit.

ZSOLDOS RT.

kijelölt körzeti kereskedő

506

VÁSÁROL, ÁTVESZ:

adógabonát, beszolgáltatást, cseregabonát, dézsmát. ZSÁKKÖLCSÖNZÉS.

Telefon: 5 és 72. **GABONABERAKTÁROZÁSI**

Truman a békéről

Truman elnök a Washingtonban üléselő tanárokat fogadva, előtűlt a következőket jelentette ki:

— Hiszünk, hogy nem lesz többé háború. Úgy gondolom, ha az Egyesült Nemzetek szervezetét megfelelő rendőri erővel tudjuk ellátni, hogy megbízatásának eleget tessen, akkor éppen úgy békét teremthetünk a világ számára, mint ahogy 80 évvel ezelőtt az Észak és Dél háborúja után sikerült békét teremteni az Egyesült Államokban.

Megalakult az olasz kormány

Csaknem két hétig húzódo tárgyalások után szombaton hajnalban közlemény jelentette Rómából, hogy De Gasperi elnökle alatt sikerült megalakítani az új olasz kormányt. A kormányban 4 szocialista, 4 kommunista, 8 keresztény demokrata, 2 republikánus és 1-1 kisparthoz tartozó tagja van. De Gasperi a miniszterelnöki tarcá mellett a belügyminiszteri tarcát is átveszi és a békeszerződés aláírásáig ellátja a külügyminiszteri teendőket is. A békeszerződés aláírása után a külügyminiszteri tarcát Nenni, a szocialista párt vezére veszi át.

A békeértekezlet munkarendje

A francia hírszolgálati iroda jelentése szerint a július 29-én kezdődő békeértekezlet félhivatalos megítélés szerint szeptember 3-ig, vagy 4-éig tart. A 21 nemzet értekezlete után azonnal újból összeül Párisban a négy külügyminiszter tanácsa, hogy megbeszélje az Olaszországgal, Bulgáriával, Magyarországgal, Romániával és Finnországgal kötendő békeszerződéseket. Diplomáciai körökben úgy vélik, hogy a békeszerződés aláírására szeptember 23-a után kerülhet sor. Ezen a napon ül össze az Egyesült Nemzetek közgyűlése.

Jönnek a hadifoglyok

Szviridov altábornagy, a Szövetleges Ellenőrző Bizottság elnökhelyettese értesítette a magyar kormányt arról, hogy a Szovjetunió ez év szeptember 30-ig 25.000 magyar hadifoglyot szállít haza Magyarországra. A hadifoglyokat a debreceni vasútállomáson adják át a szovjet katonai hatóságok a magyar kormány megbízottainak. Szviridov altábornagy kérte a kormányt a kazaérkező hadifoglyok fogadásával kapcsolatos összes szükséges intézkedések megtételére.

Rendkívüli segély a dolgozóknak

A Szakszervezeti Tanács javaslatára a Gazdasági Főtanács a 29. bérhétre rendkívüli segély folyósítását határozta el. Mérnökök, magántisztviselők és szakmunkások részére 15 millió adópengő, betanított munkások részére 13 millió adópengő, segédmunkások részére 11 millió adópengő, tanoncok részére 6 millió adópengő fizetendő ki. Ezenkívül a kalóriaellátásban részesülő családtagok után 3-3 millió adópengő rendkívüli segélyt kell folyósítani.

Hirdessen lapunkban!

Ma csütörtök, július 18. Kat. Kamill hv. prot. Frigyes.
 Vízálásijelentés: A Tisza 14-én 160, 15-én 161, 16-án 150, 17-én 140. — Kurca 14-én 280, 15-én 280, 16-án 280, 17-én 278. — Körös 14-én 178, 15-én 108, 16-án 123, 17-én 120.
 Hőmérséklet: 14-én 14, 15-én 15, 16-án 15, 17-én 16 fok.
 Caspódejelentés: Szentesen 15-én 14 milliméter.
 Adópengő = 360.000 B-pengővel.

Rabmunka.

*Csüdes a cella most nagyon,
 Kollegám irogat,
 En is szaporán dolgozom,
 A kezem tüt forgat.*

*Műértő szemmel vizsgálom
 Stoppolni kell-e majd,
 Vagy jobb, ha nem cifrázgom,
 De varrok foltokat.*

*A szakértő szemle után
 Varr a kezem gyorsan,
 Tán egy ügyes varróleány
 Se csinálna jobban.*

*De munkámért nem marad el
 Az édes jutalom:
 Csókot adsz érte jókedvvel
 En édes asszonyom.*

Szeged, 1921. július. Csillagbörtön.
 Sima László.

— Elkészült a tizforintos. Egyik oldalán kalapácsot tartó munkás alakja látható, másik oldalát pedig a magyar címer díszíti. A bankjegy színe szürke.

— A dohányárak emelése adópengőben. A pénzügyminiszter július 14-től a dohánygyártmány árakat adópengőben felemelte. Béke 40 ezer, Magyar 30 ezer és Munkás 12 ezer adópengő darabonként.

— Dr. Szepsy Gyula B-listán. A Csongrád Népe közli, hogy dr. Szepsy Gyula magyartérsi jegyzőt a kiküldött bizottság minden igény nélküli B listára helyezte.

— Készül a vádirat Sebestyén Béla ellen. Mint értesülünk a szeptemberi népügyészség most készíti a vádiratot Sebestyén Béla szentesi református lelkész ellen azok miatt a beszédei miatt, amelyekben a fasisztust dicsőítette.

— A Kereskedelmi Középiskola megnyílik. Jelentkezés a gimnáziumban lévő iskolában.

— „Barátság” mozi műsora. Nagyszabású amerikai gangster film: Egy ember aki sokat tud. Főszerepben: Péter Lore.

— Emlékbélyeg sorozatot adott ki a posta. Az első magyar vasútvonal megnyitásának 100 évfordulója megnyitásától a posta emlékbélyeg sorozatot bocsátott ki. A bélyegsorozat négyféle címléttel áll. Az első 10.000 ap értékű bélyeg barnaszínű és az első gőzmozdonyt ábrázolja. A második sorozat színe kék 20.000 ap értékű és modern gőzmozdonyt ábrázol, a harmadik érték 30.000 ap zöldszínű, villanymozdonyt ábrázol, a negyedik 40.000 ap értékű.

— Délamerikai magyarok távirata. A délamerikai magyarok Nemzeti Bizottsága táviratban fordult a Párizsban időző négy külügyminiszterhez, amelyben igazságos és tartós békét kérnek Magyarországnak számára, valamint követelik a Csehszlovákiában stnylódó magyarok sorsának megjavítását.

Közellátási értekezlet a vármegye házában

Kedden délelőtt 10 órakor a vármegye háza nagygyűlési termében közellátási értekezletet tartottak az illetékes hatóságok, valamint a pártok kiküldöttjeinek részvételével. Az értekezlet tárgya a beszoigaltatási rendelei ismeretése volt.

A főispán megnyitó szavai után dr. Szöcs Gyula miniszteri tanácsos rámutatott arra, hogy az ország mai helyzetében az egyik legsúlyosabb probléma a normális, békebeli áruforgalom megbénulása, aminek következtében a nem östermelő rétegek csak a legnagyobb nehézségek árán tudják megszerezni fejadagjukat. Ezért, valamint a jóvátétel és a Vörös Hadsereg ellátásának biztosítására a kormány egyszerű, az egész országra érvényes beszoigaltatási rendeletet dolgozott ki.

Négy beszoigaltatási csoport
 A beszoigaltatás a gazdálkodó kötelessége. A rendelet értelmében az tekintendő gazdálkodónak, aki a földet tevőlegesen megmunkálja. A gazdálkodó négy beszoigaltatási csoporttal van megterhelve: kenyérgabona, zsiradék, burgonya és húsbeszoigaltatással.

A burgonya-beszoigaltatásról szólván megállapította, hogy ahol a burgonyatermelés nincs nagymértékben elterjedve, ott a beszoigaltatást tengeriben és hüvelyesekben is lehet eszközölni.

A belföldi húsellátás biztosítására ez évben nem gondolhatott a kormány, mert a jószágállomány rendkívül mértékben kipusztult. Ezért az előállat-beszoigaltatás csupán jóvátételi kötelezettségeink teljesítésére szolgál. Itt is alkalmazkodtak a termelési viszonyokhoz, amennyiben a húsbeszoigaltatás baromfiiban, tejben és tojásban is teljesíthető.

Gyors beszoigaltatást!
 Dr. Szöcs Gyula ezután rámutatott arra, hogy a kormány ismeri a gazdaságszociális nehézségeit, de a beszoigaltatás minél előbbi teljesítése annál is inkább szükséges, mert a forint stabilizálásának egyik alapja a beszoigaltatási készség.

Ki kell küszöbölni a feketézést
 A felesleges kenyérgabonával is

csak a közellátási minisztérium gazdálkodhatik. Ezt a gabonamenyiségét is csak a kijelölt kereskedők vásárolhatják fel, vagy csak akik lemondanak a hatósági ellátásról.

Az időjárás kedvezőtlenessége folytán meglehetősen rossz az idei termés, ezért minden erőnkel arra kell törekednünk, hogy a meglévő kenyérgabona forgalma legális keretek között maradjon. Ki kell küszöbölni a feketézést és meg kell akadályozni azt, hogy a kenyérgabonát kicsempézzék az országból.

Igen sok a panasz
 Dr. Szöcs Gyula tájékoztatója után igen sok felszólalás történt. Valamennyi felszólaló a rendelet egyes pontjait kifogásolta, rámutatván annak hibáira és káros következményeire. A legtöbben azt kifogásolták, hogy a kivetésnél nem vették figyelembe a föld minőségét. Sokan követelték a dézsma eltörlését, a fejadag felemelését, valamint az öt holdon aluli törpebirtokosok mentesítését a beszoigaltatási kötelesség alól.

Ezután dr. Szöcs Gyula válaszolt a felszólalásokra. Megállapította, hogy a kormány tudatában van a rendelet hibáinak, de ha lehetőség nyílnék orvoslásukra, még akkor megselekedtek volna. A háború következtében az ország nagyobb részében megsemmisültek a kataszteri tiszta jövedelemre vonatkozó adatok, ezért nem lehetett figyelembe venni a föld minőségét a jelen rendelet megszerkesztésekor. Ha a részkeresetet is beszámítanak a beszoigaltatásba, akkor úgyszólván semmi sem maradna a közellátás céljaira. Ugyancsak nagy veszteséggel járna az elálatlanok kárára a dézsma eltörlése is. Ha a kormánynak pontos áttekintése lesz a készletekről, fog bizonyos módosításokat eszközölni. Részben mentesíteni fogják azokat, akik képtelenek eleget tenni beszoigaltatási kötelességüknek.

Dr. Szöcs Gyula ezután ígéretet tett arra nézve, hogy a konkrét panaszokat elő fogja terjeszteni a minisztériumban és azok útmutatásul szolgálnak majd a jövőre nézve, vagy — amennyiben lehetséges — még most orvosolni fogják őket.

Alföldi Parasztszövetkezet

| | |
|-----------------|---|
| Gabonaosztálya | átvesz mindennemű terményeket és magvakat (adó, beszoigaltatás, dézsma, csere) |
| Gőzmalma | gyorsan előzékenyen és pontosan kiszolgálja öröklötöt. |
| Áruosztálya | kartont, inganyagot, textilt ad cserébe terményért. |
| Tűzfiaosztályán | előjegyezhet kitűnő minőségű algótarjánai szent. Széchenyi-út 1. szám (volt Mobilja). |

Perfekt gyors- és gépirónót, és gyakorlott könyvelőnöt felvesszünk.

Internálták dr. Györi Sándort

Dr. Györi Sándor pénzügyi titkárt a rendörség letartóztatta és internáltatta. Györi hivatalában azt a hírt terjesztette, hogy egy budapesti orvos gyermekét azért hozta Szentesre, mert Budapesten a kisgyermekeket a zsidók ellopják és meggyilkolják. A rendörség a hozzá beérkezett bi-

zalmas jelentés alapján megállapította, hogy Györi nemcsak hivatalában terjesztette ezeket, hanem baráti körében is elmondotta többeknek, sőt azok előtt, akik az ostoba mesét nem akarták elhinni, annak igazát bizonygatta. Most internálótáborban várja a bírói ítéletet.

Ország - Világ

Július 31-ig meghosszabbították a szovjet rubel beszoigaltatásának határidejét.

Oroszába középfoku kereskedelmi iskola létesítésére kért engedélyt.

Vetőmaghiteiben részesítik a gazdálkodókat.

Augusztus 1.-e előtt visszaérkezik az országra a magyar arany.

Büntetőjogi védelemben résztölnék a nemzeti bizottságok.

Megnyílt a magyar-szovjet távbeszélő forgalom.

A Kiszgazdapárt jobbszárnya szövetkezett Sulyokékkal* és közös kérvényben kérték a Nemzetgyűlés összehívását.

Pártunk akciót indít a dolgozó tömegek sportjáért.

Az utóbbi napokban 32 magyar fasiszta érkezett Brazíliába.

Újabb fasiszta zavargások voltak Görögországban.

Pénteken 86 százalékkal emelkedtek az árak Romániában.

Halálraítélték Mihajlovicsot és tiz vádlott társát.

Ujabb 30 egyesületet oszlatott fel a belügyminiszter.

Felére esett a dollár, az olaj és a ruha ára Romániában.

A lengyel bíborosok elítélték a zsidóüldözést.

Parafálták a magyar-svéd kereskedelmi szerződést Stockholmban.

Életfogytiglani fegyházra ítélték Szakvály Emilt, Szálasi volt iparügyi miniszterét.

Az amerikai képviselőház megszavazta az Angliának nyújtandó kölcsönt.

Amerikai járőr lelöt két jugoszláv katonát.

Jóírású és számoló gyakorlott férfi tisztviselőt ki bérelszámolásban jártas, azonnali belépésre **felvesszünk.** Ajánlatokat „Bérelszámoló” jellegére a kiadóhivatalba kérünk.

PÁRTHÍREK

A Rendező Gárda vezetősége felhívja a tagjai figyelmét arra, ugyancsak a Rendező Gárdába még feliratkozni kívánó elvtársak figyelmét, hogy az igazolványhoz szükséges fényképeket haladéktalanul hozzák be a pártszervezet székházába.

A Végrehajtó Bizottság felhívja a kibövitett sajtóbizottság tagjait, hogy pénteken 7 órakor a pártszékházban feltétlenül jelenjenek meg.

Július 18-án pénteken párttest a Barátság moziban
este 8 órai kezdettel Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.
Előadók: Juhász Jánosné és Gyenes Péter elvtársak.

A kereskedelmi középiskola felállítása

Vasárnap délután szülői értekezlet volt a városháza közgyűlési termében Vajda Imre polgármester elnöklésével. Az összesereglett szülők azt beszélték meg, miképpen lehetne felállítani Szentesen a kereskedelmi középiskolát. A mozgalom tudvalevően még a múlt évben indult meg, akkor a kereskedelemügyi miniszter-től azt az ígéretet nyerte a város, hogy az idén az állam fel fogja állítani ezt a rendkívül fontos iskolát Szentesen. Mint már híradással voltunk, a miniszter ezt az ígéretet nem tudja valóra váltani, az iskola létesítése attól függ, hogy a város magára vállalja-e az iskolával járó költségeket. A népes értekezleten a polgármester rámutatott arra, hogy az iskola felállítása csak úgy lehetséges, ha az érdekelt szülők a személyi kiadások terhére biztosítják, vagyis a tandíjat úgy állapítják meg, hogy kifussa a személyi kiadásokat.

A megbeszélésben többen vettek részt és a megbeszélések eredménye az lett, hogy a szülők hajlandók meghozni szükséges áldozatot és mint községi iskolában az állami tandíjakkal a kétszeresét, vagy esetleg ennél is többet megfizetnek, csak-hogy az 1946—47. évi tanévben az iskola megnyíljon. A város az idén két évfolyamos kereskedelmi szaktanfolyamot tartott fenn. Ha most az idén megnyílik a kereskedelmi középiskola és a tandíjak a szülői értekezlet határozatahoz képest lesznek megállapítva, abban az esetben az iskola fenntartása jelentékenyen kevesebbe fog kerülni, mint a kereskedelmi szaktanfolyam fenntartása kerül. A rendkívül fontos ügy a legközelebbi közgyűlés elé kerül.

Betörés a főutcán

Érthetetlenül állunk szemben azzal a betöréssel, amely hófőrlő-kedre virradó éjjel történt a Kossuth-utcai Gleichmann-féle cipőüzemben. A kirakat vaspántos fatáblával volt lezárva. A betörő lefeszítette a vaspántot, benyomta a kirakatüveget és behatolt az üzlethelyiségbe. Itt összeszedte az értékesebb szerszámokat, cipőket és cipőanyagot, majd ahol jött, távozott.

Nem értjük, hogy kerülhette el a rendőrség figyelmét ez az eset. Hiszen a Gleichmann-féle üzlet a főutcának azon a részén van, amely a Böcskay-utca sarkán lévő ivlámpa által állandóan meg van világítva. Régen hiányoljuk az állandó őrszemet erről az utcáról.

Megemlítjük még, hogy az ellopott halmik között van Keresztes Péter elvtársnak, pártunk városi titkárnak teljes cipészfelszerelése. Jellemző Keresztes elvtársunk elpusztíthatatlan humorára, hogy amikor közöltük vele a történeteket, egész megnyilatkozása ennyi volt: „No most már jól van, legalább nem kell többé dolgozni!”

Elkobozzák az internáltak csomagjait

A rendőrség utasítást kapott, hogy a jövőben szigorúan tartsa be azokat a rendelkezéseket, amelyek az internáltakkal történt beszélgetést és a csomagok beadását szabályozzák. A rendőrség a még nem engedett időben és módon, valamint a luxus-számba menő élelmiszereket tartalmazó csomagokat elkobozza.

In perpetuum rei memoriam

A dolgozók középiskolai tanfolyama ismét fontos határhöz érkezett. Levizsgázott a gimn. VI. osztályából. Ez az esemény számunkra kiemelkedik a hétköznapiok szürkeségéből s módot nyújt arra, hogy egy kis visszapiillantást vessünk a multra, megemlékezve azokról az emberekről, akik fáradtságos és szeretetteljes batorításukkal átsegítettek minket a csüggedések nehéz napjain.

1945. júniusában a tanfolyam alakuló összejövetelére belépett egy szemüveges, energikus tekintetű férfi. Bemutatkozott s rövid beszédet intézett hozzánk:

— „Dr. Jeney János vagyok s én leszek a tanfolyam vezetője. Azt hiszem hallottak már rólam. Önöktől is, mint minden tanítványomtól szigorúan meg fogom követelni a tudást. Céлом az, hogy tanítványaimnak tudást adjak s e céloomat é is fogom érní. Szigorú leszek Önökhöz, de mindez csak a cél érdekében.”

Súlyos szavak voltak ezek. Igéretét be is tartotta. Dicsérni nagyon keveset dicsért bennünket, inkább szigorú bírátaival és korholásaival fejlesztete bennünket az önkritikát. Előadásai során játszi könnyedséggel sajátítottuk el a latin nyelv nehezségeit s a magyar nyelv szépségeit. Benne soha nem csalódtunk még s tudjuk, hogy nem is fogunk soha. Sokan támadják őt igazságos szigorúságáért, de ezek szelmalomharcot vívnak, mert miként Kossuth mondotta Horatius szavaival: „Justum et tenacem...”

A tanulás nehéz munkájának közepette, sok kedves és felejthetetlen urat köszönhetünk Lendvay István szeretett tanárunknak, aki szellemes, magasröptű előadásaival megismertette velünk a német nyelvet és kulturát. Tanítási rendszerének elvi alapja az, hogy az emberiség egyetemes kulturájában nem fajok és törtető emberscsoportok foglalnak helyet, hanem egyszerű emberek. Isten-teremtette, esendő, gyarló emberek.

A tudomány embere Ő, akitől minden tanítványa csak szépet és jót tanulhat.

A szentesi gimnázium szerény, csendes polihisztora: Nagyajtósi István a francia nyelvet ismerte a tanfolyamon. Sokoldalú tudása, színparkozó műveltsége megkönnyítette a behatolást e — bizony elég nehéz nyelv — rejtelmeibe.

Meleg szívvel gondolunk rajongva szeretett történelemtanárunkra dr. Mihóczy Rezsőre, aki kedvességével, szeretetreméltóságával örökre a szívünkbe lopta magát. Mindíg a miénk marad ő: a diákoké, mert aki szeretetet vet, az szeretetet arat. A

mi jó „Rudi bácsink” minden lépésére az Isten áldását kérjük.

A természettudományok ismertetésére keresve sem találtunk volna kiválóbbat, mint a gimnázium széles körökben ismert tudósát Derzsi Kovács Jenőt, akinek népdalgyűjteménye országzserete ismert nevet szerzett. Szemléltető módon ismertetette meg velünk a természet csodáit, s mi örökké büszkékké leszünk arra, amit tőle tanultunk.

Utolsóként hagytuk a legnehezebb tantárgyat: a matematikát. E tantárgyból talán el sem tudunk volna készülni ilyen rövid idő alatt, ha nem olyan kiváló szakember adta volna elő, mint Pálfy Béla az ismert nevű csillagász és matematikus. Ez a törékény természetű tudós már majdnem az egész világot bejárta, hogy tudását mindjobban gyarapítsa. Néha, mikor élményen mesélget, szavai nyomán szinte hiszünk, hogy pályogni a Nilus zavaros vizein és lelki szemünkkel látjuk a Faraok hatalmas építményeit: a piramisokat. Az az erőfeszítés, melyet Ő értünk véghezvitt már szinte nem is emberi és fáradalmiért nem tudunk soha eléggé köszönetet mondani.

Mindannyian kedvesek űk nekünk s ezalatt az egy év alatt nagyon a szívünkhez nőttek. Csak jót tudunk mondani róluk, mert szeretjük őket s úgy érezzük, hogy űk is szeretnek minket.

Mi mindannyian dolgozó emberek vagyunk, akik a napi fásasztó munka után ülünk be az iskola padjába, hogy megszerezzük azt a tudást, amitől az elmúlt rendszer politikája megfosztott bennünket. A sötétség-ből melybe 25 éven keresztül tudatosan taszították a nép széles rétegeit, a sötétségből akarunk kiemelkedni, hogy mennél nagyobb erővel bele tudjunk kapcsolódni a demokratikus népi Magyarország kiépítésébe. Haladószellemű, demokratikus tanárikarunk értékes munkát végez s nap, mint nap becses építőkövekkel erősíti meg a dolgozók Magyarországnak egyre erősödő pilléreit.

Szeretnénk most nekik köszönetet mondani fáradalmaikért, szeretnénk valami szépet, nagyot mondani, de akkor eszünkbe jutnak dr. Jeney János szavai:

„A tanár, a nevelő legnagyobb öröme az, hogy ha látja, hogy tudását sikerrel ültette át tanítványaiba. Ha tehát Önök valamikor köszönetet akarnak mondani azokért, amiket itt tanultak tőlünk: tudásukkal mondjanak köszönetet!”

Igérjük, hogy így lesz.

A tanfolyam hallgatói.

Hirdetmény

Közírré teszem, hogy a júliusi havi cukorellátmány megérkezett és a kereskedőknél 400 000 adópengő kg-kinti ár lefizetése mellett előlegyezhető. Igényjogosultak a 12 éven aluli gyermekek, szoptatós és terhesanyák. Fejadag 20 dkg.

Felhívom az érdekelteket, hogy azon kereskedőnél, ahol a vásárlását eszközölni szokta, fenti igényjogsultság szerint az összeg lefizetése mellett a cukrot jegyeztesse elő.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a naponkénti igénylésről egy-beállított kimutatást a kereskedők naponként ellenőrzés végett a közellátási hivatalban bemutatják és a hivatal azok igénylését, akik hamis adatot adtak be, törölni fogja és az illetőt a cukorosztásból ki fogja zárni. Ezért különösen vigyázni kell arra, hogy olyan lakácímeket jelentsen be mindenki a kereskedőnél, amely lakácímre a jegyeit is szokta igényelni, mert ha a közellátási hivatal az adott címen az illetőt nem találja fel, az illetőt a kimutatásról törölni fogja.

518-18

Polgármester.

Hirdetmény

Közírré teszem, hogy a Vörös Hadsereg július—augusztusi havi huséllátására igénybevett szarvasmarhák helyett, a legújabb rendelkezés szerint juh, hizott zsír- vagy hus-sertés is beszoállítható, a következő arányban: 100 kg szarvasmarha = 100 kg juh vagy 50 kg zsírsertés (leg- alább 140 kg-os) vagy 70 kg hus-sertés. A szarvasmarha beszoállítá- tásra kötelezettek tehát a fenti arány- ban juhot vagy hizott sertést is szol- gáltathatnak be szarvasmarha helyett. A hus-sertésnek is legalább 140 kg súlyúnak kell lennie.

520-18

Polgármester.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy az 1946/47. évi beszoállítási kötelességbe be- adandó gabona és termény gyűjté- sével, a már előbb meghirdetett gyűjtőkereskedőkön kívül Braun Emil is megbízott.

519-18

Polgármester

Keresztes Péter

felkéri azt az illetőt aki elvitte cipész-szerszámait

a Gleichmann-féle cipőüzem- ből, legyen szíves postán visz- szajuttatni. Cim: Szentes, Megyei Közkórház. Magas jutalmat ad a nyomravezető- nek. A betörőt pedig arra kéri, juttassa vissza a szer- számokat, másnak úgys ér- téketlen neki pedig a kenyér- keresetet jelenti.

Férfiöltöny zsírért, vagy lisztért el- cserélendő. Ugyanott szekrények, székek eladó. Kossuth-u. 13/a.

Szölvöszekek megvételre keresek. Kalpagos-u. 6.

Fiatl kecske terményért elcserélen- dő. Béliéki, Krausz-telep.

Megvételre keresek használt zöld, vagy barna plüss lüggönyszarnyat. Kultsár Szt. Imre hg u. 4 sz.

Egy darab üsző terményért eladó. értekezni Szilfa u. 7 szám vagy Ki- rályság 10.

Főszerkesztő: Sima László.

Felölő szerkesztő: Szőke Ferenc.

Szerkesztő bizottság:

Dr. Solti László, Lendvay István,

Vojnits Géza, Pintér Győző.

Felölő kiadó: Nagy Mihály.

Nyomta a „Barátság” nyomda kft.

Felölő nyomdavezető: Csernus L. Imre

A Szociáldemokrata Párt felhívja

KISIPAROS

tagjait, hogy 21-én vasárnap délelött 10 órakor a Barátság moziban tarlandó értekezleten saját érdekében feltétlenül jelenjenek meg. Végrehajtó Bizottság.

A holland választások

A holland felsőházi választások eredményei a következők:

A katolikus néppárt 17, munkás- párt 14, forradalomellenes párt 7, keresztény történelmi párt 5, kom- munista párt 4, szabadságpárt 3 mandátum.

Kivégeztek Mihajlovicsot

A londoni rádió jelentése szerint Mihajlovics jugoszláv csetnikvezé- ri halálraítéltek. A jugoszláv nemzety- ülés elnöke elutasította a kegyelmi kérvényt és Mihajlovicsot tegnapi hajnalban Belgrádban golyó által kivégezték.